

直击虫草“神话”：

奢侈价格之下多少药效迷信

价格动辄十几万元一斤，是“抗肿瘤良药”，既可治病也可强身……在无数人的追捧之下，冬虫夏草价格扶摇直上，甚至成为普通百姓可望而不可即的中药材。由于产量稀少，各类以虫草为名的衍生产品日益增多。

随着近期有多家企业被药监管理部门撤销了虫草中药饮片的炮制权限，“神奇虫草”的药用价值究竟如何？一些衍生品在“虫草”的外衣下几多忽悠成分？诸多问题再次引起人们的关注。

多少虫草被并不需要的人吃进肚子？

“抗肿瘤、抗衰老、提高免疫力，由于虫草的稀缺性，加上企业和媒体的炒作，其身价倍增，而疗效也跟着“水涨船高”。澳门大学中华医药研究院副院长李邵平说。虫草的原草，目前已被列入药品，其药用价值如何？青海省畜牧兽医科学院草原研究院冬虫夏草研究室主任李玉玲说，虫草两个重

要的有效成分是核苷和单糖，除此之外还有腺苷、多醣等。据介绍，试验显示，这些元素对部分实施放、化疗后极度虚弱的患者产生了提升免疫力的效果，在一定程度上肯定了虫草的部分保健价值，但绝不意味着包治百病。李玉玲指出，从目前掌握

的情况看，身体健康的人没有必要服用虫草。而实际生活中，大约有一半的虫草被并不需要它的人吃进了肚子。由于需求量大而导致的过度采挖，我国虫草的几个主要产地，比如青海的玉树、果洛，西藏的那曲等地，今年的虫草产量比去年下降了三至四成，其中在青海省

玉树藏族自治州杂多县苏鲁乡采集的20个土壤样本中，竟没有发现一条虫体。“如果这样下去用不了20年，虫草资源就会彻底枯竭。”专家认为，虫草对患者的作用，是“雪中送炭”而不是“锦上添花”，就算身体虚弱的人，也要根据适应病状考虑是否需服用。

虫草衍生制品的忽悠陷阱

天然虫草身价高昂非普通人所能长期享用，几年前价格相对低一些“虫草素”开始流行市场。一些广告词称之为“虫草精华提取物”，于是一些消费者趋之若鹜。

其实，虫草素大多为人工虫草制品。李邵平告诉记者，虽然目前还不能了解虫草全部的有效成分，但可以肯定的是，虫草素在天

然虫草中的含量极低并且不属于有效成分，只在人工虫草制品中含量较高。如果商家以虫草素“含量高”作卖点，其虚夸成分一定要注意。据分析，人工虫草制品会在服用初期提高人体免疫力，但是到达一定数值后反而会抑制免疫力再生。在美国，虫草素是一种抗肿瘤药

物，长期被正常人服用会造成严重后果。除了虫草素之外，一些虫草含片也在忽悠消费者。据业内人士透露，这些虫草衍生品广告词宣称的“高效利用、7倍吸收”等，说白了就是把虫草进行一些物理研磨，其实几百年前的中医就已经这样处理虫草了，仅在研磨机里走一圈

变成纽扣大小、售价就高达500元一片，如此虫草含片，其药用价值十分值得怀疑。“天然虫草嚼着吃就可以了，炖汤、泡酒等服用方法并不推荐。此外，消费者不要轻易相信一些奇特人士发明的虫草衍生制品，比如有人称用大麦虫培育出了虫草，那些大多是在利益背后产生的欺诈行为。”李玉玲说。

虫草未解之谜仍待临床试验

在我国的虫草之乡——玉树，一位原国营农场场长尕玛代青这样形容：“小时候一天可以捡2000多根的虫草，如今一天只能找出四五根了，从前一麻袋虫草能换回全家几天的口粮，现在只要有两斤就可以在县上买套房子。”

其药用价值到底在哪里？真的无可替代吗？中国菌类协会理事、南昌大学中德学院博士生导师魏平认为，虽然虫草的两个重要有效成分已经被查明，但虫草本身还有许多未解之谜，要通过临床试验才能破解。“应当理性认识和使用虫草”，李邵平认为，科研虽有突破，

但相信不是全部。若想彻底了解虫草的所有有效成分和医疗、保健效果，必须开展临床试验。但是临床试验需要大量原材料和资金保障，试验还需花费数年甚至更久。“仅凭借科学家的力量是无法开展临床试验的，这需要政府支持”，李玉玲认为，对于

虫草衍生制品，一来要避免人们盲目服用，二来还可以从中积累宝贵经验，为日后开展天然环境下的人工培育做准备。“彻底揭开虫草面纱之日不会遥远，但在此问题破解之前，虫草只能是一个不被世人了解的奢侈品。”魏平说。

据新华社

想贷款先存款 借一元钱有多“贵”？

上海地区小企业和个人经营性贷款最终利率远高于20%

“钱紧”“钱贵”一直困扰着急需融资的众多中小企业。尽管中央三令五申要缓解企业融资成本高的难题，但在实际操作中，话语权较弱的中小企业仍不得不面临“得不到”和“价格高”两层资金难题。银行等金融机构对贷款资金的“雁过拔毛”，导致了实体经济用钱的“既贵又难”。记者近日采访了多位企业经营管理者，他们表示，现在已经不是在考虑“怎么活”的问题，而是“怎么死”和能否“死后重生”的问题。

那么，“借钱成本”究竟有多高？深圳广田装饰集团财务总监田延平向记者介绍，该公司的贷款成本从去年的6%至6.6%突然上涨到了现在的8%左右。“估计我们今年新增的利息要占到去年公司净利润的10%，也就是说今年仅资金成本就要吃掉公司10%的利润。”

田延平说他的公司每年融资总额大约在20亿元，渠道包括银行信贷、短融券、债券等，其中银行贷款超过40%。“今年以来，我们的贷款成本突然上浮了30%，公司去年支付的利息为9000万元，

今年预计在1.2亿元至1.5亿元。”“贷款利率一直在上浮走高，年化利率12%已经很普遍，企业资金压力很大，今年感觉日子更难过。”浙江一家中型服装公司总经理告诉记者，这一现象在中小企业中很普遍。除了贷款利率的节节攀升外，“雁过拔毛”的现象更为普遍。如担保费、咨询费等各类“买路钱”都加大了中小企业贷款成本。

一位中小制造业企业负责人还告诉记者算了一笔细账：该公司本年度向某银行申请了一笔800万元的贷款，“由于采取的是抵押贷款方式，所以先让专业担保公司‘剥’了2%，即16万元；在申请授信时，客户经理通知我，现在贷款额度紧张，要贷800万元，需要先给银行提供800万元的存款。也就是说，我需要先从别的渠道临时借800万元存进银行，然后银行把这笔存款转换成承兑汇票，我再付4.8%的贴现费用将它赎回再还临时借款。经过一番讨价还价，最终银行给我们

打了5折，贷800万元，存400万元，贴现费用19.2万元。所幸，授信额度好歹是下来了，贷款利率12%，年利息96万元。后来银行告诉我，我们的融资成本已经算很低的了。”算了算账，也就是说，中小企业要想从银行贷出一元钱，至少需要付出0.16元，甚至更高。

河北一家中型建材企业借款总额1.5亿元，借款利率每年12%，理论上应年还利息1800万元。但该公司董事长杨某说，“加上各类委托中介费用，平均每年要还息3300余万元，成本几乎翻倍。”杨某告诉记者，目前中小企业融资依然以抵押贷款为主，没有抵押物基本上难以贷款。因此，银行一般会要求他的企业找担保公司担保才能贷到款，动辄2%~5%的担保费用使用本已不堪重负的企业更加“举步维艰”。此外，记者采访发现，中小企业在申请贷款过程中，被迫缴纳咨询费、购买理财等情况比比皆是。与贷款挂钩的隐性收费，更成为行业公开的“潜规则”。从固定存款、理财、办理信用卡、工资开户等，向银行申请贷款有附加条

件的情况十分普遍。青岛市一家年出口额超过2000万美元的外贸企业老总抱怨说，由于企业规模不大，到银行申请贷款时总被刁难。“我们公司每年的贷款额在500万元到600万元，都会被要求缴纳各种名目的财务费用，每年的叫法都不一样。2011年叫‘咨询费’，大概交了10万元；2012年由于我们还款记录良好，只缴纳了5万元的‘顾问费’，其实银行没有给我们提供任何咨询或顾问服务，只是巧立明目收钱而已，不交就不给授信。2013年我们申请了一笔600万元的贷款，但实际上到账只有540万元，剩下60万元以购买理财的形式被截留了。”这位负责人无奈地表示，即便缴纳了各类“买路钱”，该公司3年来“从没有拿满授信额度。借款利率名义上是每年12%，但要缴纳的各种费用还要将资金成本提升5%~10%”。“目前上海地区小企业和个人经营性贷款利率达18%。”交通银行首席经济学家连平说，另外代偿费、咨询费、顾问费等各环节手续费还有3%，且要求当月起还本付息，最终利率远高于20%。

据新华社

湖南永州

“借断案夺妻占财”法官被开除党籍

针对网络曝光的湖南永州法官周新华“借断案夺妻占财”一事，永州市中级人民法院日前发布通报称，涉事法官周新华的行为已构成违纪，被开除党籍并调离法院。鉴于周新华的行为已构成违纪，且影响恶劣，中共永州市冷水滩区纪委决定给予周新华开除党籍处分。冷水滩区人大常委会已于8月22日撤销周新华的审判员职务。冷水滩区人力资源和社会保障局已将周新华调离法院。

据新华社

安徽淮南

矿难救援进入第六天 被困24人希望渺茫

24日，淮南东方煤矿“8·19”事故救援工作进入第六天，目前仍有24人被困井下。据参与救援的专家分析，被困人员获救生还的希望渺茫。8月19日凌晨，安徽省淮南市谢家集区东方煤矿井下发生一起爆炸事故。爆炸点位于地下500多米深度的采掘作业区域。该矿当班入井人数39人，有12人安全升井，截至24日上午，已发现3名被困人员遗体。

据新华社

浙江丽水

代办“免考驾驶证”两男子被判刑

打着代办“免考驾驶证”的幌子，浙江省丽水市两名男子先后向71人骗取“代办费”26万元。近日，他们被丽水市莲都区人民法院以诈骗罪分别判处有期徒刑5年6个月和5年，并各处罚金26万元。经法院审理查明，现年32岁的李某是浙江台州市黄岩区人，与现年42岁的浙江丽水市莲都区人刘某是朋友关系，李某曾当过驾校教练。2012年3月，李某在刘某的请求下联系了自己当驾校教练时认识的温州某办证人“吴所长”，为刘某的朋友“代办”了一本C1驾驶证(后被证实为假证)，两人因此寻觅到了“商机”。截至2013年12月，两人先后办出假驾驶证60余本。2014年1月，李某和刘某被公安机关抓捕归案。

据新华社

湖北武汉

男子为抢赌博机被砍断3根手指

记者从武汉警方获悉，23日武汉江岸区劳动社区一游戏机室发生斗殴，两名男子因争抢赌博游戏机位引发冲突，其中一人将对方3根手指砍断。据警方调查，当天，被砍伤的中年男子购入大量游戏币，几乎全部输掉。另一年轻男子要求对方让机位，双方发生纠纷。年轻男子手持菜刀，将中年男子左手3根手指砍断。武汉市江岸公安分局有关负责人表示，接警后警方迅速介入，抓捕行凶者，并销毁了涉赌设备。

据新华社